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  ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025 

 
ΑΝΔΡΕΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΥ 

 
 (Ιωάν. α΄ 35 - 52)                                                    (Α΄ Κορ. δ΄ 9 - 16) 

 Ακτινοβόλα φυσιογνωμία 
                                                          

     «Ευρήκαμεν δεύτε τον Ποθούμενον» 
 

Πανηγυρική μέρα για την Εκκλησία μας σήμερα, αφού 
εορτάζει την ιερή μνήμη μιας κορυφαίας αποστολικής προ-
σωπικότητας. Τιμά τον απόστολο του Χριστού Ανδρέα τον 
Πρωτόκλητο. Ονομάστηκε έτσι γιατί ο Χριστός τού έκανε την 
τιμή να τον καλέσει πρώτο στο αποστολικό αξίωμα. Η 
Εκκλησία της Κύπρου δίνει ακόμα λαμπρότερο χαρακτήρα 

στην τιμή του γιατί το όνομά του συνδέθηκε στενά με τη θαυματουργι-
κή παρουσία του στο νησί αλλά και γιατί η κατεχόμενη σήμερα μονή 
του κατέστη σύμβολο αγωνιστικής διάθεσης για τη διάσωση θρησκευ-
τικών μνημείων  και κειμηλίων που στενάζουν σήμερα κάτω από το 
βάρος της βαρβαρότητας και της λεηλασίας. 

Ο Ανδρέας και ο αδελφός του Πέτρος, παιδιά του Ιωνά, έλκουν 
την καταγωγή τους από τη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας και αποτέλεσαν 
την πρώτη δυάδα των κληθέντων από τον Κύριο μαθητών. Το ευαγγε-
λικό ανάγνωσμα που επέλεξε η Εκκλησία μας για να ακουστεί σήμερα 
στους ναούς αναφέρεται στον τρόπο της κλήσης του, με βαθύτερα 

μηνύματα και νοήματα μέσα από το περιεχόμενό του. 
Όλοι οι ευαγγελιστές – και οι συνοπτικοί και ο Ιωάννης 

– δίνουν αρκετές πληροφορίες για την προέλευση, την 
παρουσία και τη μετοχή του Ανδρέα στον κύκλο των μαθητών 
του Χριστού.  Σημαντική παράμετρος είναι το γεγονός ότι ο 
Ανδρέας δεν οφείλει το μεγαλείο και τη δόξα του σε ψηλούς 
τίτλους καταγωγής, σε πλούτη, δόξες και άλλες διακρίσεις. 

Δεν διέθετε τέτοιας μορφής εφόδια. Αντίθετα, ήταν ένας φτωχός αλιέας 
της Γαλιλαίας. Μεγάλο όμως τον ανέδειξε το ταπεινό του φρόνημα και 
η προθυμία που εκδήλωσε χωρίς αναστολές για να ακολουθήσει τον 
Χριστό. Η αρχοντιά του συνίστατο στον πολύτιμο θησαυρό της καρ-
διάς του, δηλαδή τη Χάρη του Θεού που πλημμύριζε όλη την ύπαρξή 
του. Ο Ανδρέας, ως Πρωτόκλητος γίνεται αιτία για την πρώτη συνά-
ντηση του Πέτρου με τον Ιησού. Συνδεόταν επίσης με το συμπολίτη 
του Φίλιππο με ιδιαίτερη φιλία. Είναι γι’ αυτό άλλωστε που στη σημε-
ρινή ευαγγελική περικοπή μνημονεύεται και η κλήση του Φιλίππου 
και του Ναθαναήλ. 

Ἅγιος Δημήτριος



Η ζωή και η δράση του 
Για τη ζωή, τη δράση και το έργο του αποστόλου Ανδρέα 
αντλούμε τις περισσότερες πληροφορίες από την παράδοση 
της Εκκλησίας αλλά και από μαρτυρίες πατέρων και ιστορι-

κών της εποχής. Ο απόστολος Ανδρέας είδε τον Χριστό όταν ήταν 
μαθητής του Ιωάννη του Προδρόμου. Ήλθε μια μέρα ο Χριστός στον 
Πρόδρομο και ο Βαπτιστής τον έδειξε στους μαθητές του λέγοντας τα 
εξής: «Ίδε ο Αμνός του Θεού, ο αίρων την αμαρτίαν του κόσμου». Με 
προφητικό τρόπο προανάγγελλε τη σταυρική θυσία του Χριστού. Για 
τον Ανδρέα η αναφορά αυτή λειτούργησε ως ισχυρή εσωτερική 
κλήση για να ακολουθήσει τον Κύριο. «Προσέτρεξε με δίψα όπως το 
διψασμένο ελάφι στην πηγή του νερού», σημειώνει χαρακτηριστικά 
ο υμνογράφος του. Βέβαια, αυτή ήταν μια πρώτη γνωριμία. Δεν είχε 
έλθει ακόμα η ώρα για να κληθεί επίσημα και να καταστεί μόνιμη η 
ακολουθία του στον Χριστό. Όταν αργότερα στην λίμνη της παραλίας 
όπου ψάρευε τον κάλεσε ο Κύριος για να γίνει μαθητής του, χωρίς 
δεύτερες σκέψεις ή αναστολές τα εγκατέλειψε όλα. Είναι αξιοσημείω-
το το ότι με τη χειρονομία του δεν εξασφάλιζε πλούτη, δόξες και αξιώ-
ματα αλλά αντίθετα έμπαινε σε μια πορεία διώξεων, φυλακίσεων, 
μαστιγωμάτων, ακόμα και μαρτυρικού θανάτου διά σταυρώσεως 
«χιαστί», σύμφωνα με το παράδειγμα του Διδασκάλου του. 

Η αποστολική του μαρτυρία 
Την ημέρα της Πεντηκοστής ο Ανδρέας δέχθηκε μαζί με τους 

άλλους μαθητές το Άγιο Πνεύμα. Έφθασε μέχρι τα πέρατα της οικου-
μένης για να γίνει αλιέας ανθρώπων και να φωτίσει τους πλανεμέ-
νους στην ειδωλολατρία και να τους οδηγήσει στο φως της θεογνω-
σίας. Κήρυξε το ευαγγελικό μήνυμα στα μέρη γύρω από τη Μαύρη 
Θάλασσα, μετέβη στη Θράκη, Μακεδονία και Θεσσαλία και με τη 
Χάρη του Θεού προσέλκυσε στην χριστιανική αλήθεια πάρα πολλούς 
ανθρώπους. Επιτέλεσε μάλιστα πάρα πολλά θαύματα, όπως θερα-
πείες ανιάτων ασθενειών, αναστάσεις νεκρών, ελευθέρωνε φυλακι-
σμένους και πιο πολύ άνοιγε το δρόμο για να οδηγούνται αμαρτωλοί 
σε μετάνοια. Για το πολυσχιδές και καρποφόρο πνευματικό του έργο 
συνελήφθη, φυλακίσθηκε και κτυπήθηκε ανελέητα. 

Στην Πάτρα, όπου κατέληξε και μαρτύρησε τελικά, κήρυξε επί-
σης τον Χριστό, θεράπευσε πολλούς ασθενείς, ανάμεσα στους οποί-
ους τη Μαξιμίλλα, γυναίκα του ηγεμόνα Αιγεάτη, η οποία πίστεψε 
στον Χριστό και έζησε θεάρεστη ζωή. Ο Αιγεάτης διέταξε και σταύρω-
σαν τον απόστολο ανάποδα, γεγονός που δέχθηκε με χαρά και αγαλ-
λίαση και έτσι έγινε κοινωνός του πάθους του Διδασκάλου του. 
Έδωσε με αυτό τον τρόπο τη μαρτυρία του για τον Χριστό και ανεδεί-
χθη σε κορυφαία φυσιογνωμία στο ορθόδοξο χριστιανικό στερέωμα. 

Αγαπητοί αδελφοί, ο απόστολος Αντρέας με τη ζωή, το 
παράδειγμα και τη θυσία του φανερώνει πως όταν ο άνθρω-
πος γίνει ακόλουθος του Χριστού ανακαλύπτει τότε την ψυχική 
του ανάπαυση και κυρίως καταξιώνεται ως ύπαρξη σε αιώνιες 
κορυφογραμμές. Τότε μπορεί να λειτουργεί «κατά φύση» και 

επομένως σωστικά και να βρίσκεται σε πραγματική κοινωνία με τον 
Χριστό και τους συνανθρώπους του.  Γι’ αυτό παρακαλούμε τον κοι-
νωνό του πάθους του Χριστού απόστολο Ανδρέα να πρεσβεύει στον 
Κύριο για τον πιστό λαό του, να τον φυλάσσει από σκάνδαλα, από 
ορατούς και αόρατους εχθρούς και να βρει έλεος «εν τη ημέρα της 
κρίσεως». Γένοιτο. 



Ἀποστολικό   Ἀνάγνωσμα

Eὐαγγελικό   Ἀνάγνωσμα  

Τῶ καιρῶ ἐκείνω  εἱστήκει ὁ Ἰωάννης καὶ ἐκ τῶν μαθητῶν αὐτοῦ 

δύο, καὶ ἐμβλέψας τῷ Ἰησοῦ περιπατοῦντι λέγει· Ἴδε ὁ ἀμνὸς τοῦ 

Θεοῦ. Καὶ ἤκουσαν αὐτοῦ οἱ δύο μαθηταὶ λαλοῦντος καὶ ἠκολού-

θησαν τῷ Ἰησοῦ. Στραφεὶς δὲ ὁ Ἰησοῦς καὶ θεασάμενος αὐτοὺς 

ἀκολουθοῦντας λέγει αὐτοῖς· Τί ζητεῖτε; οἱ δὲ εἶπον αὐτῷ· Ραββί· ὃ 

λέγεται μεθερμηνευόμενον Διδάσκαλε· ποῦ μένεις; Λέγει αὐτοῖς· Ἔρχεσθε 

καὶ ἵδετε. ἦλθαν οὖν καὶ εἶδον ποῦ μένει, καὶ παρ' αὐτῷ ἔμειναν τὴν 

ἡμέραν ἐκείνην· ὥρα ἦν ὡς δεκάτη. Ἦν Ἀνδρέας ὁ ἀδελφὸς Σίμωνος 

Πέτρου εἷς ἐκ τῶν δύο τῶν ἀκουσάντων παρὰ Ἰωάννου καὶ ἀκολουθη-

σάντων αὐτῷ· εὑρίσκει οὗτος πρῶτον τὸν ἀδελφὸν τὸν ἴδιον Σίμωνα καὶ 
λέγει αὐτῷ· Εὑρήκαμεν τὸν Μεσσίαν· ὅ ἐστιν μεθερμηνευόμενον Χριστός· 
καὶ ἤγαγεν αὐτὸν πρὸς τὸν Ἰησοῦν. ἐμβλέψας αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς εἶπεν· Σὺ εἶ 
Σίμων ὁ υἱὸς Ἰωνᾶ· σὺ κληθήσῃ Κηφᾶς, ὃ ἑρμηνεύεται Πέτρος. Τῇ ἐπαύ-

ριον ἠθέλησεν ὁ Ἰησοῦς ἐξελθεῖν εἰς τὴν Γαλιλαίαν, καὶ εὑρίσκει Φίλιππον 

καὶ λέγει αὐτῷ· Ἀκολούθει μοι. Ἦν δὲ ὁ Φίλιππος ἀπὸ Βηθσαϊδά, ἐκ τῆς 

πόλεως Ἀνδρέου καὶ Πέτρου. Εὑρίσκει Φίλιππος τὸν Ναθαναὴλ καὶ λέγει 
αὐτῷ· Ὃν ἔγραψε Μωϋσῆς ἐν τῷ νόμῳ καὶ οἱ προφῆται, εὑρήκαμεν, 

Ἰησοῦν τὸν υἱὸν τοῦ Ἰωσὴφ τὸν ἀπὸ Ναζαρέτ. Καὶ εἶπεν αὐτῷ Ναθαναήλ· 
Ἐκ Ναζαρὲτ δύναταί τι ἀγαθὸν εἶναι; λέγει αὐτῷ Φίλιππος· Ἔρχου καὶ ἴδε. 

Εἶδεν ὁ Ἰησοῦς τὸν Ναθαναὴλ ἐρχόμενον πρὸς αὐτὸν καὶ λέγει περὶ 
αὐτοῦ· Ἴδε ἀληθῶς Ἰσραηλίτης ἐν ᾧ δόλος οὐκ ἔστι. Λέγει αὐτῷ 

Ναθαναήλ· Πόθεν με γινώσκεις; ἀπεκρίθη Ἰησοῦς καὶ εἶπεν αὐτῷ· Πρὸ τοῦ 

σε Φίλιππον φωνῆσαι, ὄντα ὑπὸ τὴν συκῆν εἶδόν σε. Ἀπεκρίθη Ναθαναήλ 

καὶ λέγει αὐτῷ· Ραββί, σὺ εἶ ὁ υἱὸς τοῦ Θεοῦ, σὺ εἶ ὁ βασιλεὺς τοῦ Ἰσραήλ. 

Ἀπεκρίθη Ἰησοῦς καὶ εἶπεν αὐτῷ· Ὅτι εἶπόν σοι, εἶδόν σε ὑποκάτω τῆς 

συκῆς, πιστεύεις; μείζω τούτων ὄψῃ. Καὶ λέγει αὐτῷ· Ἀμὴν ἀμὴν λέγω 

ὑμῖν, ἀπ' ἄρτι ὄψεσθε τὸν οὐρανὸν ἀνεῳγότα, καὶ τοὺς ἀγγέλους τοῦ Θεοῦ 

ἀναβαίνοντας καὶ καταβαίνοντας ἐπὶ τὸν υἱὸν τοῦ ἀνθρώπου. 

 
Ἀδελφοί,  ὁ Θεὸς ἡμᾶς τοὺς ἀποστόλους ἐσχάτους ἀπέδειξεν, ὡς 

ἐπιθανατίους, ὅτι θέατρον ἐγενήθημεν τῷ κόσμῳ, καὶ ἀγγέλοις καὶ 
ἀνθρώποις. Ἡμεῖς μωροὶ διὰ Χριστόν, ὑμεῖς δὲ φρόνιμοι ἐν Χριστῷ· 
ἡμεῖς ἀσθενεῖς, ὑμεῖς δὲ ἰσχυροί· ὑμεῖς ἔνδοξοι, ἡμεῖς δὲ ἄτιμοι. Ἄχρι 

τῆς ἄρτι ὥρας καὶ πεινῶμεν καὶ διψῶμεν καὶ γυμνητεύομεν καὶ 
κολαφιζόμεθα καὶ ἀστατοῦμεν καὶ κοπιῶμεν ἐργαζόμενοι ταῖς ἰδίαις χερσί· 
λοιδορούμενοι εὐλογοῦμεν, διωκόμενοι ἀνεχόμεθα, βλασφημούμενοι 
παρακαλοῦμεν· ὡς περικαθάρματα τοῦ κόσμου ἐγενήθημεν, πάντων 

περίψημα ἕως ἄρτι. Οὐκ ἐντρέπων ὑμᾶς γράφω ταῦτα, ἀλλ' ὡς τέκνα μου 

ἀγαπητὰ νουθετῶ· ἐὰν γὰρ μυρίους παιδαγωγοὺς ἔχητε ἐν Χριστῷ, ἀλλ' 

οὐ πολλοὺς πατέρας· ἐν γὰρ Χριστῷ Ἰησοῦ διὰ τοῦ εὐαγγελίου ἐγὼ ὑμᾶς 

ἐγέννησα. παρακαλῶ οὖν ὑμᾶς, μιμηταί μου γίνεσθε. 



Πολύφωτοι Αστέρες της Εκκλησίας 
 

 
Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ 

    
 

 O Απόστολος Ανδρέας ήταν αδελφός του Σίμωνος Πέτρου, γιοι του 
Ιωνά. Πιθανότατα ήταν μεγαλύτερος στην ηλικία από τον Πέτρο. 
Συγκατοικούσε με αυτόν στην Καπερναούμ και συνεργαζόταν ως 
αλιέας στην λίμνη της Γενησαρέτ (Ματθ.4,18. Μαρκ.1,29). 
Πρωτύτερα είχε χρηματίσει μαθητής του Ιωάννου του Βαπτιστού. 
Εκεί κοντά στον Τίμιο Πρόδρομο απέκτησε σπάνια ευσέβεια και το 
σπουδαιότερο έμαθε για τον ερχόμενο Μεσσία. Φαίνεται ότι ήταν 

παρών όταν ο Ιωάννης έδειξε με το δάκτυλό του τον Κύριο και είπε: «ίδε ο 
αμνός του Θεού, ο αίρων τας αμαρτίας του κόσμου» (Ιωάν.1,30). Αυτή η φανέ-
ρωση του Μεσσία έκαμε προφανώς τον ευσεβή ψαρά να ακολουθήσει πρώ-
τος τον Κύριο, χωρίς κανέναν δισταγμό και γι' αυτό ονομάστηκε 
«Πρωτόκλητος» (Ιωάν.1,35-41). 
       Το όνομα του Ανδρέα αναφέρεται στην Καινή Διαθήκη πάντοτε μαζί με του 
Φιλίππου, ο οποίος καταγόταν, όπως και εκείνος, από την Βηθσαϊδά. Μαζί με 
αυτόν είχε εκφράσει τη δυσπιστία του για τον χορτασμό των πεντακισχιλίων 
ανθρώπων με τους πέντε κρίθινους άρτους και τους δύο ιχθείς (Ιωάν.6,6-9). 
Αναφέρεται επίσης και στην περίπτωση της παρακλήσεως των Ελλήνων να 
ιδούν τον Κύριο (Ιωάν.12,20-22). Για τελευταία φορά αναφέρεται το όνομα του 
Ανδρέα στην Καινή Διαθήκη, όταν ανέβηκε μαζί με τους άλλους Αποστόλους 
στο υπερώο της Ιερουσαλήμ «προσκαρτερούντες ομοθυμαδόν τη προσευχή 
και τη δεήσει συν γυναιξί και Μαρία τη μητρί του Ιησού και συν τοις αδελφοίς 
αυτού» (Πραξ.1,13-14), όπου και έλαβε μαζί με τους άλλους τον φωτισμό του 
Αγίου Πνεύματος (Πράξ.2,4). 
      Μετά την Πεντηκοστή έλαχε σ' αυτόν να αποσταλεί για ευαγγελισμό στην 
Έφεσο, όπου μαζί με τον Απόστολο Ιωάννη κήρυξαν μαζί και εδραίωσαν την 
Εκκλησία της μεγάλης αυτής πόλεως. Στη συνέχεια, σύμφωνα με τον ιστορι-
κό Ευσέβιο μετέβηκε και κήρυξε στη Σκυθία. Κατά τον άγιο Γρηγόριο το 
Ναζιανζηνό πέρασε στο Βυζάντιο, όπου ίδρυσε και εκεί Εκκλησία, γι' αυτό 
θεωρείται ως ο ιδρυτής της αποστολικής Εκκλησίας της 
Κωνσταντινουπόλεως. Από εκεί ήρθε στην Ελλάδα και κήρυξε κατ' αρχάς 
στην Ήπειρο. Σύμφωνα με τον άγιο Ιερώνυμο έφθασε στην Αχαϊα, όπου ίδρυ-
σε Εκκλησία. Εκεί στην Πάτρα συνελήφθη από τους διώκτες ειδωλολάτρες 
και υπέστη μαρτυρικό θάνατο, σταυρώθηκε κατακεφαλής επί σταυρού που 
είχε το σχήμα του γράμματος Χ, γι' αυτό και ο τύπος αυτός του σταυρού καλεί-
ται «Σταυρός του Αγίου Ανδρέου». Το λείψανό του φυλασσόταν από τους 
Χριστιανούς με ευλάβεια ως τα χρόνια των σταυροφοριών, οπότε οι Λατίνοι 
το μετακόμισαν στην Ιταλία. Τα τελευταία χρόνια δωρίθηκε η τίμια κάρα του 
στην Αποστολική Εκκλησία των Πατρών και φυλάσσεται στον μεγαλοπρεπή 
ναό του στην πρωτεύουσα της Πελοποννήσου. Η μνήμη του εορτάζεται στις 
30 Νοεμβρίου.  

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος” 

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


